

岳世一娃： 歌声带来草原风

文\海南日报记者 徐晗溪

“风从草原走过，吹散多少传说，马背上的家园，铁蹄踏出赞歌。我的歌声因为你而辽阔，我的琴弦为你而诉说……”近日，“音飘天籁”——女中音、马头琴专场音乐会，为椰风海韵的琼岛带来一丝草原的清新。

12月17日晚，海南省歌舞剧院歌声悠扬，座无虚席，青年女中音歌唱家岳世一娃携手来自呼伦贝尔大草原的青年马头琴演奏家、原生态“呼麦”传承人阿拉腾·朝克图联袂献艺为椰城观众带来草原的风。

有位年轻的妈妈席地而坐在靠近舞台的台阶上，怀抱中的稚子手舞足蹈牙牙学语，似是与舞台上的一娃唱和着。“这不仅仅是音乐，还是一场灵魂的洗涤。”在一娃看来，大人总觉得孩子不懂事，其实在音乐面前，孩子的表现才是这场音乐会带给人的最直观感受。

用匠心去雕琢音乐

12月20日，海南日报记者如约见到岳世一娃，她与表演当日在后台匆匆一面反差很大，很随意地穿件条纹衬衫，像是邻家女孩般亲切可人，同舞台上那位瞬间爆发力极强的歌者判若两人。

台上的她始终身着蒙古族传统服饰，整场音乐会下来，共换了三身衣服，每一件都具有浓郁的草原风格特色，既有可以体现草原人热情奔放的鲜艳、光亮颜色，又有蒙古族人所崇尚的白色、天蓝色这样一些纯净、明快的色彩。

蓝天白云，绿草红衣，这种天然的和谐瞬间能将观众带入策马奔腾的草原场景中。为了办好这场音乐会，给观众带来最专业的视觉盛宴，一娃不仅去内蒙古实地考察，还遍翻典籍了解内蒙古文化，特邀“神鹰杯”蒙古族服饰大赛优胜奖获得者、蒙古族设计师其木格为演员量身设计打造演出服饰。

“我有四分之一的满族血统，我奶奶是满族人，所以她给我取名为岳世一娃。”一娃奶奶坚持隔代的女孩要在姓氏后加上“世”字，以示满族传统，而一娃恰恰是岳家唯一的女孩，所以整个家族只有她的名字别具一格。“我身上也留着草原的血液。”

大概正是因为与马背上的民族有千丝万缕的渊源，一娃学长调学得特别快，草原人都要学几个月才能开口唱，她

几节课就能学得像模像样。她说，长调是草原上的歌，是马背上的歌，所以开这场音乐会，一定得会唱长调。

“音乐的魅力在于润物细无声，可以潜移默化改变一个人的心性，让人逐渐沉淀下来。”虽然音乐会未能大范围呈现长调演唱效果，一娃仍然坚持认为歌者要用一颗匠心完善音乐会的每个细节，因为音乐不仅仅是技能上的巧夺天工，还要带给观众灵魂上的洗礼，引发他们的思考与追问。

“鸿雁/向苍天/天空有多遥远/酒喝干/再斟满/今夜不醉不还……”当《鸿雁》的歌声结束，观众久久不愿离去，他们还想再听一听马头琴的嘶鸣，再回味一下原生态的“呼麦”，去感受一娃天籁之音中的灵魂歌唱。

“我不想只是做个歌手”

“你知道吗？以前我是有目的的歌唱，根本不会想那么多。”一娃的眼睛非常明亮，性格很爽朗，她说小的时候有人说她嗓音特别，会是个唱歌的苗子，她便开始学声乐，学了两年，却被老师判了“死刑”——“你去学点别的吧，你真不适合学音乐。”

“本来是想考音乐学院，都学了两年了，突然说不适合学音乐，第一反应是考不上大学了。”提及这段回忆，一娃一个劲的自嘲，她会避重就轻地淡谈说起这段往事，但眼神里

却透着一股倔强。

“我们声乐课的师姐觉得我音色不错，便趁暑假带我去认识了韩宝林教授，后来我就在天津跟老师学习了一年声乐，第二年高考终于考上天津音乐学院。”她说自己原本与声乐毫无交集，家里也没有音乐氛围，只是因为有人赏识她的音乐天赋，便从此走上音乐之路。

采访中，一娃不会刻意强调自己有多么热爱音乐，有多么努力地实现自己的音乐梦，无论是去参加《星光大道》获得亚军，还是办过多少场音乐会，她始终神色淡淡，像是说一个与她无关的人，或者自嘲“年轻时总是流于表面歌唱技巧”。

从七岁到十四岁，一娃做过七年的速滑运动员，每天在哈尔滨体校冬练三九夏练三伏。冬天零下二三十度，她们只穿着单衣单裤，脚上穿的冰刀还比自己的脚小一号，训练结束脱袜子，都是连着皮一块撕下来的。

如果没有与音乐的偶然相遇，她大概早已是体育场上为国争光的运动健儿了。可是她遇到了鼓励她、欣赏她的音乐老师，越唱越喜欢音乐，越喜欢越一发不可收拾，不仅仅做了歌手，还梦想着有一天能做音乐家、艺术家。

“以前我不知道唱歌与艺术有什么区别，现在我懂了。”在一娃看来，以前那些成名之作只是音乐炫技，缺少文化内涵，目前虽然离第一流的音乐

艺术家仍有差距，但自己知道了这个差距在哪儿，也看清了努力方向。

“我非常感谢我的声乐指导老师李丽教授。”一娃多次提到李丽，“她是我在海南的耳朵，让我知道自己仍有进步的空间，让我越来越喜欢歌唱。”在一娃看来，音乐之所以能够震撼人心，是因为音乐中有爱，有感恩之心，才能唱出最动人的歌声，而这正是她努力的方向、想要到达的远方。

为海南播下爱与艺术的种子

筹备音乐会期间，一娃曾发朋友圈和微博，询问大家最喜欢听哪首蒙古族歌曲，呼声最高的是《我和草原有个约定》和《呼伦贝尔大草原》。在一娃看来，耳熟能详的老歌确实能引发观众共鸣，若是加入新意，则更能碰撞出心灵的共振。

音乐会现场，一娃匠心独运融入童声与观众互动环节，巧妙调动起观众情绪，使演唱会逐渐推至高潮。“这台音乐会节奏感都是提前设计好的，每个时间节点都是经过科学计算的。”一娃曾游学美国，研习艺术管理课程，她将好莱坞电影中的节奏把控技术活学活用到音乐会中，收到了意想不到的惊喜效果。

在她看来，要善于学习运用各个学科的长处，有种“拿来主义精神”，以海纳百川的气度兼容并包各家之长。“音

乐会当天我一直在睡觉，特别注意休息，这也是在美国学来的。”为了呈现最好的表演效果，一娃不仅禁声一周，还在演唱当日服用三颗安眠药以保证睡眠质量。

“休息得好，唱歌的时候才能在音色中听到一种金属质地。”为了音乐，一娃有股拼命三郎的劲头。2005年，一娃毕业于天津音乐学院，进入海南省歌舞团，当时有人议论她体态不够好，一娃便每天早上跟着舞蹈演员苦练基本功，愣是在一年之内让所有人刮目相看。

转眼来海南已有十一个年头，作为“闯海人”，这里早已是她的第二故乡，她热爱这片土地，希望为跟她一样生活在这片土地上的人们做些事情。“我喜欢跟孩子在一起，孩子是最有灵性的，我希望我可以守住他们的灵性与童真。”现在的一娃不仅是海南省文化艺术学校的声乐教师，还经营着一娃艺术中心，无论是八小时之外，还是八小时之内，她总与学生在一起。

“这些跳舞的孩子是我的学生。”音乐会上，一娃从舞台走向观众区，一群穿着蒙古服装的舞蹈演员围着她在观众席上跳舞，一娃隆重地向大家介绍自己的学生；生活中，一娃经常拍些学生绘画作品晒到朋友圈，骄傲地宣称这是她学生的作品。

“孩子生下来就懂艺术，我们不是要教他什么，而是要保护好他们的天性。”在一娃看来，对待孩子就要像草原上的牧民，给他们一片海阔天空，还他们自由的天性，孩子自然而然就能健康茁壮的成长。

至于自己，一娃坦言很享受当下的状态，希望可以承担更多的社会责任，希望能为海南播下一颗草原的种子，让大家学会爱自然、爱生活、爱艺术。也许，无论是血液中的草原基因，抑或后天来琼岛闯海，一娃挚爱的东西从未变过——一份自由宁静的海阔天空、一种源自灵魂的歌唱，而这才是她最想分享给大家的“天籁之音”。固



岳世一娃近照(资料图片)